



ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Общественно-политическая газета. Издается с февраля 1954 г.

№ 80 (10243)

Среда, 9 октября 1996 года

В розницу — цена свободная.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПЕРСПЕКТИВЫ ХЛОПКОВОДСТВА

В Ташкенте 7 октября открылось 55-е пленарное заседание Международного консультативного комитета по хлопку. Церемония официального открытия этого форума состоялась в зале новой столичной гостиницы "Интер континентал". Встречу открыл исполнительный директор этого международного комитета господин Л.Шоу.

На открытии форума выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Глава нашего государства приветствовал участников встречи, выразил надежду, что она будет плодотворной, послужит развитию сотрудничества всех стран и организаций, занимающихся производством, реализацией и переработкой хлопка.

В программе заседания — доклады ученых, специалистов и представителей деловых кругов США, Франции, Англии, Индии, Аргентины, Судана и других государств, касающиеся вопросов улучшения деятельности хлопковых бирж, анализа перспектив хлопководства и ценообразования на эту продукцию до конца нынешнего столетия. Участники встречи побывают в хозяйствах, ознакомятся с опытом производства



хлопка в Узбекистане.

Накануне этого международного мероприятия в Ташкенте было завершено строительство гостиничного комплекса "Интер континентал", украсившего нашу столицу. Президент Ислам Каримов осмотрел гос-

тиницу. Он встретился с вице-президентом компании "Интер континентал" по региону Центральной и Восточной Европы В.Кроссвигом и генеральным директором гостиницы П.Босселом. В ходе беседы были затронуты вопросы строительства,

эксплуатации этого уникального сооружения, отвечающего требованиям международных стандартов.

На открытии заседания присутствовали премьер-министр Республики Узбекистан У.Султанов, хоким города Ташкента К.Туляганов.

На 55-м пленарном заседании Международного консультативного комитета по хлопку 8 октября обсуждались перспективы потребительского спроса на хлопковую продукцию, прогнозы цен на нее, а также методика ценообразования. Были также рассмотрены вопросы, касающиеся влияния государственных структур в странах, производящих хлопок, на определение стоимости хлопкового волокна, взаимодействия хлопководов в сфере маркетинговых исследований.

По мнению участников заседания, ташкентская встреча позволит сделать существенный шаг по пути нормализации мирового хлопкового рынка, на основе правового и цивилизованного подхода, с учетом взаимных интересов улучшить обеспечение ценным сырьем и производимой из него продукцией потребности населения планеты.

(УзА).

Фото Абдувахида ТУРАЕВА и Сабера ЗУФАРОВА (УзА).

Колонка редактора

ЗОЛОТОЕ НАСЛЕДИЕ

Так уж издревле повелось на земле, что самые большие ценности определяются золотом. Этот металл всегда особо ценился и выделялся и за свою благородную красоту, и за стойкую прочность, и за относительную редкость. Потому-то очень часто золото и являлось показателем и мерилем истинности других богатств, выражением непреходящей значимости тех или иных понятий или вещей.

Недра Узбекистана богаты золотом, и наши предки — золотых дел мастера умели создавать великолепные образцы украшений и других изделий, которыми гордятся наши музеев.

Но не это «золотое наследие» является предметом истинной гордости узбекского народа. Подлинной сокровищницей его великого прошлого является духовное наследие — произведения литературы, искусства и науки, уникальные исследования в сфере религии и богословия.

Этот огромный духовный мир обретенный обогатил всю человеческую цивилизацию, сыграл неоценимую и незаменимую роль в ее развитии, особенно в две эпохи центральноазиатского Ренессанса.

На этом бесценном и вечном наследии народа зиждется и его дух, и его менталитет, и его неугасимый источник новых сил, уверенности в будущем и общности в общечеловеческой культуре.

В связи с этим хочется отметить, что, на наш взгляд, в духовное наследие узбекского народа в равной степени можно включить и те жемчужины культуры других народов, которые органично и охотно были восприняты узбеками на протяжении столетий, «вписались» в круг его «вкусовых» ощущений и интересов.

И здесь уместно будет вспомнить о благотворном влиянии или взаимовлиянии и взаимодействии узбекской культуры, например, с персидско-таджикской (вспомним хотя бы А. Навои и А. Джами) или же с лучшими образцами великой русской культуры и науки XX века. Все это — в активе нашей духовности, ничем нельзя пренебрегать или как-то игнорировать. На планете Земля нет и не может быть абсолютно «стерильно-чистых» культур, равно как и самих народов. Чем богаче, насыщеннее и разнообразнее по своим компонентам почва, тем сильнее, красивее и урожайнее будут всходы, выращенные на ней.

Такую благодатную почву должны составить и сегодняшние народы, ныне населяющие Узбекистан, то есть все мы с вами. И в этом залог нашего счастливого одухотворенного и обеспеченного будущего!

Сегодня мы начинаем публикацию материалов под постоянной рубрикой «Золотое наследие». Пусть они будут полезными для вас, дорогой читатель!

ВЫСТУПЛЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА 55-М ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО КОМИТЕТА ПО ХЛОПКУ

Дамы и господа! Уважаемые гости! Я рад приветствовать в столице Узбекистана участников 55-го пленарного заседания Международного консультативного комитета по хлопку. Убежден: наша встреча будет плодотворной. Она послужит развитию сотрудничества всех стран и организаций, занимающихся производством, переработкой и реализацией хлопка.

Особую значимость пленарному заседанию в Ташкенте придает участие в нем представителей ООН, Всемирной торговой организации, Всемирного банка.

Позвольте выразить приветствия в адрес представителей хлопковых ассоциаций Бремена, Ливерпуля, Нью-Йоркской хлопковой биржи. Их участие в нынешнем заседании — убедительное свидетельство всевозрастающего значения узбекской хлопковой индустрии, в пропаганде которой важную роль сыграло издание "Коттон аутлук", подготовившее обширный информационно-аналитический материал об Узбекистане.

Глубоко символично, что весь хлопковый мир собрался на древней земле Узбекистана, где культура хлопчатника известна с давних времен.

С древних времен здесь, на благодатной земле, занимались выращиванием хлопчатника, этой, я бы сказал, нежной, капризной культуры, требующей неимоверно кропотливого, настойчивого труда, знаний и опыта. Именно из сердца Центральной Азии — современного Узбекистана хлопчатник пошел на берега Средиземного моря, на Ближний Восток и в Малую

Азию. За прошедшие пять лет независимости у нас пересмотрена стратегия развития хлопкового сектора. Ее цель — исключение монокультуры хлопчатника при сохранении оптимальных объемов производства волокна за счет новых прогрессивных технологий.

Проведение сбалансированной аграрной политики позволило стабилизировать производство хлопка-сырца, вырабатывать около 1,3 млн. тонн конкурентоспособного волокна.

Надо сказать, сокращение хлопковой клина за счет введения новых сортов наряду с соблюдением агротехники позволило республике более чем в 3 раза увеличить объемы производства зерна, что в конечном счете обеспечит зерновую независимость Узбекистана.

Наш хлопок занял ведущее место в Европе, успешно конкурирует с волокном, производимым в Южной Америке и Юго-Восточной Азии, вышел на рынок США.

Узбекистан как одна из самых мощных хлопковых держав прилагает максимальные усилия для дальнейшего развития этого сектора. Вместе с тем в хлопководстве имеются крупные нереализованные резервы.

В связи с этим трудно переоценить значение членства нашей страны в Международном консультативном комитете по хлопку, в который Узбекистан вступил в 1992 году.

Участие в работе этой организации обеспечивает обмен ценной научно-технической информацией не только для производителей хлопка, но и

для переработчиков, экспортеров, ученых.

В конечном счете благодаря нашему тесному сотрудничеству Узбекистан оказался в центре мирового опыта производства и торговли хлопком.

Мы высоко ценим поддержку комитета и его секретариата, которые совместно с Всемирным банком разработали проект модернизации хлопководства в республике.

Основными нашими целями являются:

- во-первых, повышение урожайности хлопчатника;
- во-вторых, улучшение качества хлопкового волокна;
- в-третьих, увеличение производства высококачественных семян и тем самым улучшение культуры семеноводства;
- в-четвертых, экономия оросительной воды;
- в-пятых, оздоровление окружающей среды, улучшение экологической ситуации.

Учитывая важность хлопкового проекта, решением правительства при Кабинете Министров республики создано агентство, которое призвано непосредственно заниматься его реализацией.

Уважаемые друзья! Хлопок, вся хлопковая индустрия включает в себя мощную и разветвленную инфраструктуру, в которой заняты сотни тысяч человек.

Важнейшее место в ней занимает сельскохозяйственное машиностроение, в развитии которого мы намерены консолидировать усилия с признанными мировыми лидерами.

В этом направлении мы развиваем сотрудничество с американскими фирмами "Камминз энжин" по производ-

ству тракторов и фирмой "Кейс" по выпуску хлопкоуборочных машин, что позволит повысить культуру и эффективность земледелия, ускорить темпы уборки урожая.

Совместные проекты с британской фирмой "Меридит Джонс" в Ферганской долине позволят на базе коллективных хозяйств создать модель модернизации и совершенствования всего сельскохозяйственного комплекса на базе передовых методов выращивания, уборки хлопчатника и маркетинга продуктов его переработки.

Дамы и господа! Уважаемые участники заседания!

Хлопчатник — это одна из немногочисленных культур, которая имеет огромные ресурсные возможности. Поэтому хлопок имеет ключевое значение для экономики Узбекистана не только за счет вырабатываемого волокна.

К примеру, объем производства рафинированного хлопкового масла составляет 300 тыс. тонн, что позволяет не только обеспечивать внутреннюю потребность жителей республики в высококачественном растительном масле, но и экспортировать его.

Сегодня на территории Узбекистана, на предприятиях, созданных совместно с немецкой фирмой "Луизенталь", производится высококачественная бумага, в том числе для печатания денежных купюр.

В перспективе стоит задача организации производства на маслоэкстракционных заводах значительных объемов медицинский и технического госсипола, внедрения технологий по производству химических средств защиты и стимуляторов роста растений, широкомаштабного выпуска целлюлозы из отходов хлопчатника.

Однако главной задачей мы считаем сохранение и укрепление положения Узбекистана в торговле хлопком. Мы твердо намерены сохранить вторую позицию в мире по экспорту хлопка-волокна.

(Окончание на 2-й стр.)

МИР У СОСЕДА — МИР И У ТЕБЯ

Как сообщалось ранее, Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 4 октября принял участие в алматинской встрече глав государств Центральной Азии, а также Российской Федерации, состоявшейся в связи с обострением военно-политической обстановки в Афганистане.

Захват исламским движением "Талибан" Кабула, обострение ситуации между противоборствующими силами и вооруженные столкновения порождают опасность, что при ее усугублении невозможно будет решить мирным путем конфликты, принесшие столько страданий афганскому народу. Кровавые действия членов движения "Талибан", их непримиримость не могут не беспокоить мировое сообщество, и в первую очередь, сопредельные с Афганистаном государства.

Более того, эти события в Афганистане могут еще больше осложнить положение соседнего Таджикистана. В связи с этим, как отмечалось на заседании Совета национальной безопасности нашей страны, "Узбекистан не может с безразличием относиться к событиям, происходящим в соседних странах". Возможность захвата движением "Талибан" северных территорий Афганистана может оказать серьезное отрицательное влияние на Таджикистан и Узбекистан, отмечает с большой тревогой мировая пресса.

Здесь уместно напомнить об инициативе Президента Узбекистана о запрете ввоза оружия в Афганистан. Руководитель нашей страны с трибуны авторитетных международных организаций обращал внимание мировой общественности на эту проблему. И не обосновательным было обсуждение этой инициативы на одном из заседаний Совета безопасности Организации Объединенных Наций. Конечно, таким путем сразу не может решиться проблема, одна-



ко, всем известно, что для погашения огня, прежде всего, необходимо прекратить подливать в него масло.

У нашего народа есть поговорка: "Мир у соседа — мир и у тебя". Алматинскую встречу на высшем уровне и участие в ней Президента Ислама Каримова нужно рассматривать именно с этой точки зрения.

В этот день в президентском дворце в городе Алматы встретились Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, Президент Кыргызской Республики Аскар Акаев, руководитель правительства Российской Федерации Виктор Черномырдин и Президент Республики Таджикистан Имомали Рахмонов. В ходе беседы между руководителями стран состоялся обмен мнениями по вопросам, связанным с обострением обстановки в Афганистане и на таджикско-афганской границе.

Затем встреча продолжи-

лась в расширенном составе с участием делегаций центральноазиатских государств и Российской Федерации. На ней отмечалось, что обстановка, сложившаяся в Афганистане, непосредственно касается безопасности этих стран. Для предотвращения опасности необходимо разработать общую программу действий.

Высказав свою точку зрения на это событие, участники встречи обменялись мнениями по вопросам определения совместных мероприятий, соответствующих интересам каждой страны региона, согласования действий в рамках Договора о коллективной безопасности стран СНГ, а также Организации Объединенных Наций.

На встрече принято совместное заявление руководителей Казахстана, Кыргызстана, Российской Федерации, Таджикистана и Узбекистана.

По завершении саммита главы делегаций встретились с журналистами. На брифинге отмечалось, что в слу-

чае влияния событий в Афганистане на Центральноазиатский регион, государства СНГ — члены Договора о коллективной безопасности, будут вынуждены принять адекватные меры. Подчеркивалась также необходимость скорейшей нормализации обстановки на многострадальной афганской земле и сохранения целостности его территории.

Как известно, в настоящее время исламское движение "Талибан" захватило три четверти территории Афганистана и приближается к его северной части. А здесь укрепляет свои позиции генерал Абдул Рашид Дустум. Если движение "Талибан" захватит и северные территории страны, оно подойдет вплотную к южным границам Узбекистана. В связи с этим предположением Президенту Узбекистана Исламу Каримову был задан вопрос: "Как вы рассматриваете вопрос о том, надо ли оказывать военную и политическую помощь узбекскому генералу Дустуму?"

Президент Ислам Каримов прежде всего обратил внимание журналистов на формулировку вопроса, который не раз возникал и ранее. Дело в том, что многие средства массовой информации Абдул Рашида Дустума называют "узбекским генералом". Руководитель Узбекистана отметил, что, прежде всего, он не узбекский, а афганский генерал. В Узбекистане человек, получивший звание генерала, к какой бы нации он ни принадлежал, — прежде всего, узбекский генерал, сын этой страны. Потому что он прежде всего защищает интересы народа этой земли. Если в Узбекистане есть генерал корейской национальности, то разве правомерно называть его "корейским генералом"?

— На севере Афганистана проживает около 3 миллионов узбеков, — сказал Президент Ислам Каримов. — Им Узбекистан оказывает только гуманитарную помощь. Мы также обеспечиваем их электроэнергией.

На вопрос о том, будет ли оказываться Абдул Рашиду Дустуму помощь другого рода, глава нашей страны сказал, что в случае необходимости эта проблема будет рассматриваться с коллегами из СНГ.

На встрече с журналистами было заявлено, что государства СНГ не планируют перемещение своих воинских частей.

Вечером того же дня Президент Узбекистана возвратился в Ташкент.

В поездке в Алматы главу нашего государства сопровождали государственные советники Президента Б.Гулямов, В.Норов, другие официальные лица.

Мухаммад ШАРИФ.
Специальный
корреспондент
УзА. Алматы.

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

руководителей Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан

Мы, участники алматинской встречи, обменявшись мнениями относительно развития событий в Афганистане, выражаем серьезную обеспокоенность в связи с расширением масштабов и усилением интенсивности вооруженного противостояния в Афганистане, повлекшими за собой массовые жертвы среди мирного населения, новую волну беженцев и вынужденных переселенцев. Казни и расстрелы, зверская расправа над бывшим президентом Наджибуллоу усиливают напря-

женность, ставят ситуацию в Афганистане на грань общенациональной катастрофы и распада афганской государственности.

Планы войны приближаются к границам стран-членов СНГ, что создает непосредственную угрозу национальным интересам, безопасности этих государств и содружества в целом, дестабилизирует региональную и международную обстановку.

Заявляем, что любые возможные,

действия, подрывающие стабильность на границах Афганистана с государствами СНГ, неприемлемы. Такие действия, кем бы они ни предпринимались, будут расцениваться как угроза их общим интересам и, на основе статьи 4 Договора о коллективной безопасности, подписанного в Ташкенте 15 мая 1992 года, получат адекватный ответ. Участники встречи обращаются к Совету коллективной безопасности содружества с призывом срочно рассмотреть ситуацию, складывающуюся на южных рубежах СНГ, и принять надлежащие меры по укреплению безопасности внешних границ содружества.

Призываем конфликтующие афганские стороны, прежде всего движение талибов, незамедлительно прекратить боевые действия, начать поиск

путей достижения общенационального согласия. Пора покончить с войной в Афганистане, которая продолжается уже многие годы. Обязательным условием должно быть невмешательство извне во внутренние дела суверенного Афганистана, сохранение его территориальной целостности.

Предлагаем срочно провести специальное заседание Совета безопасности ООН с участием заинтересованных стран для принятия неотложных мер по прекращению боевых действий и всеобъемлющему политическому урегулированию афганского конфликта, оказанию со стороны мирового сообщества гуманитарной помощи мирному населению и беженцам.

Алматы, 4 октября 1996 года.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В этих целях все более быстрыми темпами растет сотрудничество с иностранными компаниями в сфере классификации хлопка, применения передовых методов маркетинга, обучения кадров.

Так, компания "Донавант" (США) оказывает содействие в обучении маркетингу и классификации хлопка узбекских специалистов в школе хлопка в Мемфисе, в Международном хлопковом институте при колледже в Роде. Узбекские специалисты после сдачи экзаменов получают сертификаты классификаторов министерства сельского хозяйства США.

Мы также активно работаем с такими компаниями, как "Векфилд" (Великобритания), "Эс Джи Эс" и "Робертсон" (США) и другими.

В ближайшем будущем необходимые инвестиции будут осуществлены в строительство сертификационных складов хлопка, что позволит более полно удовлетворять требования импортеров по ассортименту хлопка-волокна и срокам его отгрузки.

Дамы и господа!

Узбекистан, как вам хорошо известно, не имеет прямого выхода к морю. Это означает, что важнейшее значение для нашей внешней торговли приобретает наличие эффективных транспортных коридоров для перевозки экспортно-импортных грузов.

В связи с этим проработаны и вводятся в действие новые маршруты перевозки экспортных и импортных това-

ров, включающие транскавказский коридор до портов Поти и Батуми, а также использование Трансазиатской железной дороги, которая через станцию Дружба в Казахстане соединяется с Евразийской железной дорогой, позволяя выйти в китайский порт Янь Юньгай.

Это позволит в кратчайшие сроки поставлять наше волокно потребителям.

Уважаемые гости!

Мы собрались в Ташкенте в особую для нас пору — осень, когда щедрая узбекская земля сполна одаряет плодами своего труда дехканина, важнейшим из которых является хлопок.

Я хотел бы выразить всем участникам настоящего заседания слова признательности за то, что вы нашли возможность приехать к нам, в гостеприимный Узбекистан, пожелать вам плодотворного пребывания на благодатной узбекской земле и успешной работы на благо процветания мирового хлопкового сектора.

Благодарю за внимание.

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА
НА 55-М ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО
КОНСУЛЬТАТИВНОГО КОМИТЕТА ПО ХЛОПКУ**

Мы также активно работаем с такими компаниями, как "Векфилд" (Великобритания), "Эс Джи Эс" и "Робертсон" (США) и другими.

Узбекистан, как вам хорошо известно, не имеет прямого выхода к морю. Это означает, что важнейшее значение для нашей внешней торговли приобретает наличие эффективных транспортных коридоров для перевозки экспортно-импортных грузов.

Узбекистан, как вам хорошо известно, не имеет прямого выхода к морю. Это означает, что важнейшее значение для нашей внешней торговли приобретает наличие эффективных транспортных коридоров для перевозки экспортно-импортных грузов.

В связи с этим проработаны и вводятся в действие новые маршруты перевозки экспортных и импортных това-

ПОМНИ, ХЛОПКРОБО: СЕЙЧАС ДОРОГ КАЖДЫЙ ДЕНЬ, КАЖДЫЙ ЧАС!



«НАШ ТРУД, НАШ ПРИМЕР НУЖНЫ ЛЮДЯМ», —

считают ветераны колхоза имени Умара Баратова Букинского района

Они сейчас вместе с теми, кто занят очень важным, но таким трудным и кропотливым делом — уборкой хлопка. У каждого из них за плечами прожитая жизнь. Сколько десятилетий они выходили осенью в хлопковые грядки, чтобы помочь своему хозяйству, району, стране в нелегкие дни уборочной страды. Казалось бы, можно и отдохнуть. Но разве усидишь дома, если в поле столько работы, если на счету каждый человек, тем более такой опытный и надежный, как они!

И вот уже трудолюбивые руки кладут в фартук одну горсть белоснежного хлопка, другую, третью... Привычное для дехканина дело. И все же каждый раз, когда приходит осенняя пора, в его сердце — приятное волнение. Еще бы! Ведь уборка венчает многомесячный труд хлопкороба. От нее во многом зависит и достаток в доме у каждого, и благополучие колхоза в целом. Именно поэтому колхозные ветераны, отложив стариковские дела, забыв про болезни, работают в меру своих сил, показывая молодым

пример организованности, дисциплины и трудолюбия.

Как сообщили в хокимияте района, букинские ветераны сдают ежедневно на хирман не менее 4 тысяч килограммов «белого золота».

На снимке, сделанном в колхозе имени Барата Умарова: хоким района Рахимджон Обидов (второй справа) благодарит за помощь ветеранов хозяйства Эрмата Аблакулова, Ташпулата Рахимбаева, Гульчехру Камиллову и Яхкула Султанова.

Фото А. МАЛЬЦЕВА.

СВОДКА

О ЗАГОТОВКЕ ХЛОПКА-СЫРЦА ПО ОБЛАСТИ НА 8 ОКТЯБРЯ

(Первая колонка — заготовлено за день, вторая — с начала сезона, в процентах к плану)

Букинский	2,20	50,80
Аккурганский	3,13	49,50
Уртачирчикский	3,69	46,87
Чиназский	2,51	44,42
Янгиюльский	2,39	43,69
Куйичирчикский	3,23	43,27
Бекабадский	1,90	39,88
Юкоричирчикский	4,12	38,76
Пскентский	1,67	36,66
По области:	2,73	44,38

По областям республики (первая цифра — заготовлено за день, вторая — с начала сезона, в процентах к плану): Андижанская — 1,47; 79,44; Сурхандарьинская — 1,25; 67,77; Бухарская — 1,38; 66,52; Хорезмская — 1,45; 65,38; Навоийская — 1,46; 61,08; Кашкадарьинская — 2,04; 59,46; Самаркандская — 1,46; 59,24; Ферганская — 1,17; 58,46; Наманганская — 1,73; 53,97; Республика Каракалпакстан — 1,12; 38,96; Сырдарьинская — 2,12; 29,84; Джизакская — 1,95; 28,08.

Итого по республике: 1,64; 55,43.

Горожане не подведут

Этот снимок фотокорреспондент нашей газеты сделал в Янгиюльском районе. Хлопковая страда здесь в разгаре. В уборке урожая принимают участие, помимо самих земледельцев, сотни добровольных помощников. Их вклад в общий хирман значителен. К примеру, труженицы дома быта «Мерросервис» из поселка Гульбахор в день собирают в среднем по 70—80 килограммов сырца. А лучшие сборщицы коллектива, такие, как Е. Пак, Н. Гулямова, нередко приносят к концу дня на хирман и по сто килограммов хлопка!

Активно участвуют в страде работники районной службы «Техчарвосервис», других организаций и предприятий.

Вообще ход «белой страды» убедительно свидетельствует: хлопок — это боль и забота всех труженников области. Всего на полях работает сегодня более 53 тысяч добровольных помощников сельчан. Подавляющее большинство из них трудится самоотверженно, стараясь внести весомый вклад в ход уборочной кампании.

На снимке: Ю. Штарев трудится в службе «Техчарвосервис» Янгиюльского района экскаваторщиком. Но сегодня, как и многие его коллеги, он на хлопковом поле.

Фото В. ГРАНКИНА.



В. МОЛОТКОВ.

ХЛОПКОЗАВОДЫ: РАБОТА НАЧАЛАСЬ

Итак, пошло «белое золото» Ташкентской области, а значит, и на хлопкоочистительных заводах страда. Сезону переработки предшествовал капитальный ремонт оборудования предприятий и их заготовительных пунктов. И, понятно, работа эта велась по графику и тщательно разработанному плану мероприятий.

Как и было запланировано, на заготпунктах отремонтированы 1228 единиц средств малой механизации, 9900 штук брезента и 996 бунтовых площадок. Успешно проведен капитальный ремонт на всех хлопкоочистительных заво-

дах.

В ходе подготовки к сезону не только тщательно отлаживались существующие производственные мощности, но на ряде предприятий устанавливалось более совершенное оборудование. Например, на заводе «Узбекистан» установлены питатели линтеров семенами взамен вариаторов, которые подавали семена неравномерно, питатели же эту операцию выполняют четко, без перебоев. На Аккурганском хлопкозаводе начали действовать более эффективные увлажнители волокна. На всех предприятиях продолжают внедрять стальные колосники взамен чугунных, которые быстро выходят из

строя, после чего их остается только отправить на металлолом, поскольку ремонту не подлежат. Стальные колосники гораздо долговечнее, и их можно ремонтировать, то есть продлевать срок службы.

Но, конечно же, самым знаменательным событием нынешнего сезона станет ввод в эксплуатацию нового хлопкоочистительного завода в поселке Кирсадак Янгиюльского района. Сюда будет передислоцирован завод из города Янгиюля. Но эта «акция» ни в коем случае не означает, что поставлена под удар экология сельской местности: на новом перерабатывающем предприятии будут установлены высокоэффективные очистители от пыли. Этот завод будет выгод-

но отличаться от существующих предприятий такого профиля новой техникой и современной технологией, организацией производства по американским аналогам. Дело в том, что ассоциация «Узгосхлопкопромсбыт» закупила в Америке для нового предприятия прессы, модули по формированию мини-бунтов и модули — перевозчики, то есть специальный автотранспорт. В год завод будет перерабатывать до 25 тысяч тонн сырца и производить свыше 8 тысяч тонн высококачественного волокна.

А страда тем временем набирает силу.

В. МОЛОТКОВ.

МАШИНЫ ПОШЛИ НА ЭКСПОРТ

Положительную оценку качества автомашин, выпускаемых СП «УздЭУавто» в городе Асаке, дали и зарубежные специалисты. Подтверждение тому — крупный заказ на закупку автомобилей «Тико» и «Нексия» от московского акционерного общества «Логоваз». Их дилеры знают толк в автомашинах, они имеют дело с их производителями в 27 странах, но свой выбор остановили именно на продукции завода «УздЭУавто», которая по всем своим

параметрам устраивает российских бизнесменов и любителей.

На специальных платформах с отгрузочной площадки «УздЭУавто» взял курс на Москву поезд с 320 машинами «Нексия» и «Тико». В ближайшие дни в адрес «Логоваза» намечено отправить еще 800 автомобилей. Затем продукция «УздЭУавто» будет отправлена в Беларусь, где также изъявили желание приобрести «Нексию» и «Тико».

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

ЯДЕРНАЯ ЭНЕРГИЯ — ВО ИМЯ МИРА

В Институте ядерной физики Академии наук Республики Узбекистан установлена новая система защиты ядерного реактора. Это стало возможным благодаря последовательному сотрудничеству специалистов Узбекистана с коллегами из Великобритании, Соединенных Штатов Америки и Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ).

В создании защитной системы

нашим ядерщикам оказали помощь Департамент энергии США, лаборатории, расположенные в этой стране, а также несколько фирм США и Великобритании. Проектирование и основные строительно-монтажные работы осуществлены сотрудниками Института ядерной физики и его опытного завода в сотрудничестве с американскими коллегами.

На митинге, состоявшемся по этому случаю, было отмечено, что новая система защиты имеет важное значение в обеспечении ядерной безопасности, что у дальнейшего международного сотрудничества в этой сфере — ог-

ромные перспективы. В частности, директор института Бехзод Содиков подчеркнул, что новая система физической защиты ядерного реактора и ядерного топлива явилась ярким свидетельством того, что в нашей стране ядерная энергетика служит мирным целям.

В митинге приняли участие заместитель премьер-министра республики Саидмухтар Саидкасымов, президент Академии наук Узбекистана Тухтамурад Джураев, Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Узбекистане Стэнли Туэмлер Эскудеро.

(УзА).

ЭКОНОМИКА

«Налоговое законодательство Республики Узбекистан: современные проблемы и пути их решения» — под таким девизом прошла научно-практическая конференция с участием ответственных работников Кабинета Министров, финансовых, налоговых и правоохранительных органов, на которой рассматривались актуальные теоретические и практические вопросы налоговой системы.

На конференции было отмечено, что налоги в нашей республике играют стимулирующую роль в развитии и оживлении экономической деятельности, являются одним из рычагов воздействия на ускорение производственных процессов, выпуск промышленной продукции и товаров народного потребления. Этому же служит акцизный налог на табачные изделия и спиртные напитки. О том, как выполняется постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан о порядке введения акцизных марок, мы беседуем с начальником областного налогового управления Р. УСМАНОВЫМ.

— Рахим Садыкович, с 1 октября в нашей стране запрещается продажа табачных и вино-водочных изделий (кроме пива) без наличия акцизных марок. Чем это вызвано?

— Акцизный налог устанавливается на табачные изделия и вино-водочную продукцию не случайно, ибо он является наиболее емким налогом, поступающим в бюджет. Вот почему каждая бутылка, каждая пачка

сигарет должна быть удостоверена акцизной маркой, чтобы было ясно, что с товаропроизводителя или продавца удержан налог. Не секрет, что многие виды водки и вина, в том числе и «привезенные по импорту» из-за рубежа, на самом деле изготовлены кустарным способом в подпольных

надзора, вводится и надзор налоговый, а для указания товаров, завозимых в республику из-за границы, еще и таможенный контроль. Теперь вся вино-водочная и табачная продукция, выпускаемая промышленностью, должна иметь акцизную марку, как свидетельство полной государст-

прилавках среди многочисленных бутылок с различными этикетками какие из них изготовлены на предприятиях и какие подпольно?

— Предприятиям, производящим вино-водочные изделия, присваиваются специальные номерные знаки. Так, крупные предприятия и организации нашей

бюджет, тем благоустроеннее наша жизнь, тем социально защищеннее старшее и младшее поколение. Регулярно поступают в казну налоги — значит, вовремя полученные зарплата, пенсия, пособия — это же элементарная экономика.

Как разглядеть акцизную марку? Да очень просто — она на пробке у горлышка бутылки, а на сигаретах в том месте, где мы вскрываем пачку.

— И где же эти марки можно получить, купить, приобрести, не знаю, какое слово тут применимо?

— Производители, продавцы товара после получения документа о количестве товара в налоговой инспекции приобретают марки в отделениях «Пахтабанка». Мы делаем все, чтобы было меньше волокиты как с получением налоговых документов, так и самих акцизных марок.

— Многие из нас посещают своих родственников и друзей за рубежом, а возвращаясь, везут подарки, в том числе и вино-водочные изделия, сигареты. Они тоже облагаются акцизными налогами, пошлиной?

— Конечно же, не облагаются. Но... если «подарки» не превышают установленной нормы — 2 литра вино-водочных изделий, десять пачек сигарет и десять пачек папирос.

Синдром жадности и здесь может омрачить радость встречи. Будем законопослушными гражданами — спокойствие дороже всего.

Беседу вел
М. ЗАКИРОВ.

Актуальное интервью

КАК ИЗБЕЖАТЬ СИНДРОМА ЖАДНОСТИ

цехах и представляют спиртную угрозу для здоровья человека. С этим ведется активная борьба, однако синдром жадности все еще заставляет нечистоплотных людей, криминальных личностей правдами и неправдами привозить в страну спирт сомнительного качества, разбавлять водой и, наклеив на бутылки этикетки с ликами исторических, государственных и политических деятелей, с лейблами известных мировых фирм, продавать, часто в ночное время, на автотрассах, вокзалах и станциях эту «заграничную водку». Не каждый, выпивающий этот «фирменный напиток», получает удовольствие. Многие попадают на больничную койку, становятся хроническими обладателями букета болезней, а бывает, и заканчивают свою жизнь. Чтобы поставить под контроль предприятия, выпускающие алкогольную продукцию и табачные изделия, продавцов этих товаров, помимо строгого санитарного

венной гарантии качества, подкрепленную соответствующим сертификатом.

— Раз можно изготовить подпольную водку, ввести из-за границы нелегально табачные и алкогольные изделия, вероятно, можно изготовить и фальшивую акцизную марку?

— Это практически невозможно, да и накладно, а если бизнесмену что-то невыгодно, он этим заниматься не будет — себе в убыток. Судите сами: акцизные марки изготавливаются Госзнаком на специальной бумаге, которую достать нельзя, кроме того, у марки значительное количество степеней защиты, что ни один, даже лучшей модели цветной копировальный аппарат ее не пропечатает. Выход один — лучше купить марки, тем более что они стоят очень дешево.

— А как распознать на

области можно отличить по следующему ряду цифр: Янгиюльская агрофирма — 96017, «Паркент шароб» — 96018, «Паркентшампан» — 96019, «Конвин» — 96020, «Институт им. Шредера» — 96021, «Экспериментальный винзавод» — 96022, «Хозяйство им. Фозилова» — 96023, «Фаритал» — 96024.

— Так что же, теперь каждая бутылка вина, водки, пачка сигарет будет иметь акцизную марку? Куда она клеится на этих изделиях?

— Да, каждая бутылка и каждая пачка должна иметь акцизную марку, которая имеет свою разновидность, цвет. Ну а те производители и продавцы, кто этим пренебрегает, будут иметь дело с законом.

Все мы законопослушные граждане — производители, продавцы — платим налоги в бюджет государства, и чем богаче

Транспорт: проблемы, поиски, решения

ДЕЙСТВУЮ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

Нелегкие времена нынче переживает автотранспорт общего пользования: дорого горючее, туго с запасными частями, автотехника... А тут еще частный извоз «распоясался». Словом, проблем достаточно, но работать, безусловно, надо, и работать так, чтобы и пассажир был доволен, и автотранспортное предприятие не было в накладе. Условия эти, прямо скажем, сегодня трудно совместимые, но тем не менее основные задачи, стоящие перед службой эксплуатации концерна «Ташоблпастранс», мы стараемся выполнить.

Собственно, эти задачи не новые, они постоянно во главе угла. Эффективное использование подвижного состава на маршрутах с учетом интересов населения; обеспечение ритмичной работы автотранспорта; постоянный контроль за работой водителей в целях недопущения линейных и финансовых нарушений. Но задачи эти требуют нового, более энергичного и эффективного подхода к их решению.

Практикуется применение дифференцированных тарифов, то есть когда за счет их снижения на определенных маршрутах растет пассажиропоток. Таким образом, за счет снижения тарифа повышается коэффициент вместимости, а следовательно — рентабельность работы подвижного состава. Эти меры применяются на таких направлениях, как «Ташкент — Чирчик», «Ташкент — Янгиюль», «Ташкент — Чимкент», где очень активно «действует» в основном контраба-

дно) частный и ведомственный транспорт, который осуществляет перевозку пассажиров за плату ниже, чем на транспорте общего пользования. Вот такая конкуренция!

А на ряде горных маршрутов Бостанлыкского и Паркентского районов, таких, к примеру, как «Паркент — Невич», «Паркент — Заркент», «Паркент — Сукок», «Паркент — Кумышкан», введены дифференцированные тарифы с учетом повышенного расхода топлива на данных направлениях. Эти тарифы согласованы с хокимиятами и кишлачными Советами.

Особое внимание уделяется обслуживанию пригородных зон столицы, куда входят Ташкентский, Зангиатинский, Кибрайский, Уртачирчикский, Юкоричирчикский районы. Перевозки пассажиров на маршрутах, связывающих эти районы с Ташкентом, осуществляются в режиме городских маршрутов, то есть регулярность движения на них составляет 92—95 процентов. Все они находятся под ежедневным контролем диспетчерской службы концерна, что позволяет организовать оперативное руководство ими. Кроме того, большую роль в обеспечении нормальной работы маршрутов играет метод получения информации об их работе от кишлачных Советов и махаллинских комитетов, которые, в свою очередь, собирают отзывы пассажиров — местных жителей. Эти сведения автотранспортные предприятия получают ежемесячно, совместно с концерном они анализируются, и по «неблагополучным» маршрутам принимаются соответст-

вующие меры. Ежеквартально с райхокимиятами согласовывается план организации движения на пригородных маршрутах, при этом учитываются предложения по режиму их работы, интервалу движения и т.д.

Такая же обстоятельная работа ведется и по городской маршрутной сети области. Она насчитывает 58 маршрутов, на которых ежедневно курсируют 217 автобусов и 34 линии маршрутного такси, обслуживаемых 125 микроавтобусами, — вся эта маршрутная сеть согласована с горхокимиятами Ангрена, Алмалыка, Ахангарана, Бекабада, Чирчика и Янгиюля. На каждый городской маршрут имеется дифференцированное расписание на будни и субботние, воскресные и праздничные дни, что позволяет более рационально использовать подвижной состав. А в целях сокращения убыточности от городских перевозок стало практиковаться покрытие убытков за счет предприятий того или иного города. Например, предприятия Алмалыка за прошлый год и первое полугодие нынешнего перечислили автотранспортникам более 2,5 миллиона сумов.

Именно с учетом спроса населения формируются и новые направления: так, с прошлого года «вступили в строй» маршруты из городов области на Ташкентский ипподром, непосредственно в городах и районах области их открыто 12 — от населенных пунктов к рынкам и ярмаркам. В летне-осенний сезон автопарки концерна обслуживают 26 «деканских маршрутов».

По ряду обстоятельств «выходят из строя» прежние маршруты, но на-



до тем не менее высвободившемуся подвижному составу «найти работу», чтобы не страдала экономика автотранспортного производства, бюджет АТП. Например, за счет простоя автобусов, работавших на маршрутах, связывающих Ташкентскую область с городами Таджикистана, открыты новые междугородные маршруты: «Ташкент — Ош», «Ташкент — Джалалабад», «Ташкент — Хива», «Ташкент — Каракол», «Янгиабад — Фергана», «Ташкент — Нукус», ведется разработка документации на маршрут «Ташкент — Ашхабад».

И подробнее хочу сказать о наших «конкурентах» — частном и ведомственном транспорте, который, образно говоря, вставляет нам палки в колеса. Серьезные трудности испытывают наши автопарки в связи с резким ростом количества «левых» автобусов, которые десятками работают параллельно действующим маршрутам и более низкими тарифами крепко мешают автотранспортным предприятиям концерна. В связи с этим хокимият области, рассмотрев предложения концерна, вынес распоряжение об упорядочении работы частных и ведомственных автобусов, которым разрешается перевозка пассажиров только при наличии договора с концерном и соответствующими АТП. А как быть с собственными легковыми автомобилями, владельцы которых

занимаются «частным извозом» — их много «функционирует» на территории Ташкентской области, и они тоже составляют недобросовестную конкуренцию легковым такси концерна, которых у нас 239 единиц. Мы нашли такой выход: для их более эффективного использования практикуется передача легковых таксомоторов из АТП, расположенных в сельской местности, в крупные города, где спрос на этот вид перевозок более объемный и стабильный.

И еще. Для организации более действенного контроля за работой водителей на линии разработаны положения и договоры на привлечение к этому делу представителей махаллинских и кишлачных Советов с учетом их материальной ответственности. Так, на конечных пунктах сельской местности, где нет диспетчерских пунктов, представители местных Советов производят отметку в билетно-учетных листах водителей, участвуют в рейдовых проверках на линии. Уверен, такое деловое сотрудничество даст хорошие плоды. И в итоге выиграют и пассажир, и автотранспортники — что и требуется.

В. ГРИНГАУЗ,
начальник отдела перевозок
концерна «Ташоблпастранс».

На валютной бирже Узбекистана

В торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 8 октября 1996 года, приняли участие банки Республики Узбекистан, имеющие право совершать операции в иностранной валюте.

Объем продажи составил 17,05 млн. долларов США. Курс зафиксирован на уровне: 1 доллар США — 40,05 сума.

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 9 октября 1996 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей:

1 австралийский доллар 31,55
1 австрийский шиллинг 3,72

1 английский фунт стерлингов 62,55
10 бельгийских франков 12,73
1 голландский гульден 23,34
10 греческих драхм 1,67
1 датская крона 6,84
1 дирхам ОАЭ 10,91
1 доллар США 40,05
1 египетский фунт 11,78
1 ирландский фунт 64,08
1 исландская крона 0,60
10 испанских песет 3,12
100 итальянских лир 2,64
1 канадский доллар 29,61
1 китайский юань 4,82
1 кувейтский динар 133,50

100 ливанских фунтов 2,57
1 малайзийский рингит 16,02
1 немецкая марка 26,20
1 норвежская крона 6,17
1 польский злотый 14,25
10 португальских эскудо 2,59
1 сингапурский доллар 28,39
1000 турецких лир 0,43
1 финляндская марка 8,78
1 французский франк 7,76
1 шведская крона 6,06
1 швейцарский франк 31,91
1 ЭКЮ 50,08
10 южнокорейских вон 0,48
10 японских иен 3,60

1000 российских рублей 7,39
1 украинская гривна 22,76
1000 белорусских рублей 2,72
1 эстонская крона 3,27
1 латвийский лат 72,95
1 литовский лит 10,01
1 казахская тенге 0,58
1 кыргызский сом 3,01

Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

Уполномоченные банки самостоятельно устанавливают курсы продажи и покупки наличной свободноконвертируемой валюты через обменные пункты исходя из соотношения спроса и предложения. При покупке валюты у населения комиссионный сбор не взимается.



Книги... Они — неотъемлемая часть нашей жизни, с детства до старости являются нашими постоянными спутниками, добрыми советчиками, а порой и наставниками. Они могут рассказать нам замечательную сказку, интересную повесть, с их страниц прозвучат чудесные стихи, запоминающиеся надолго, а порой и на всю жизнь. Благодаря книге можно совершить путешествие из настоящего в прошлое или будущее, научиться понимать, любить людей и их созидательный труд. Чтобы мы ни делали, чем бы мы ни занимались, нам всегда понадобится умный и верный помощник.

Во все времена у народов Центральной Азии книга считалась особо почитаемой ценностью, обеспечивая духовную преемственность поколений.

А знаем ли мы, как создавалась рукописная книга несколько веков назад?

Основным материалом для рукописных книг служили папирус, пергамент и бумага. В Центральной Азии пергамент, изготовлявшийся из тщательно выделанных овечьих, козьих, телячьих и газельих кож, довольно широко употреблялся с древних времен.

Папирус был, вероятно, известен еще доисламской Аравии и наряду с китайской привозной бумагой и пергаментом служил важным письменным материалом для воспроизведения различной литературы. В начале IX в. появляется самаркандская бумага, которая, соперничая с папирусом, вытеснила его со многих рынков мира.

Массовое производство относительно дешевой, но высококачественной писчей бумаги стало важнейшим фактором развития науки, литературы и искусства. Благодаря этому рукописные книги стали изготавливаться в разных городах Туркестана в большом количестве.

На бумаге «самаркандского» типа написаны многие известные рукописные книги, которые занимали особое место в государстве Амира Темура и Темуридов, влияли на духовную жизнь народов нашего региона.

Среди письменных принадлежностей, необходимых для создания рукописных книг, первое место занимал *калам* — тростниковая палочка со срезанным концом, острая сторона которого затачивалась, еще раз срезалась и расщеплялась посередине. При отсутствии калама использовали также плоскую дощечку с заостренным концом, птичье перо или пальмовую веточку.

Другой важной принадлежностью писца была чернильница — *дават*. Со-

бственно, это был целый чернильный прибор, род пенала в виде продолговатого ящичка с крышкой, в котором помещались чернила, калам, ножик для очинки калама, тампон для впитывания чернил, коробочка для клея, шило, скрепка (зажим), тряпочка, линейка и др.

Существовали разные сорта чернил, получившие свои названия по месту происхождения, но в основном использовались два: железистые ореховые чернила и чернила из сажи устойчивого черного цвета,

использование орнамента не знало границ, который применялся во всей духовной и светской литературе.

«Царь каллиграфов» Султан Али Мешхеда, основоположник гератской школы миниатюрной живописи Камал ад-Дин Бехзад и знаменитый мастер книжного орнамента наккаш Мавлона Йари были наставниками сотен мастеров, работавших над созданием шедевров художественной рукописи.

Оформление рукописи зависело и от объема книги. Жанровые особенности и количество произведений,

ки и клапаны переплета тиснением из червонного золота, и нежное сочетание оттенков самого золота поистине потрясающи. Это классический образец художественного переплета эпохи Темуридов.

Наиболее ранний список «Хамсы» Навои, а также три дивана Алишера Навои хранятся в рукописном фонде Института востоковедения имени Абу Райхана Беруни АН РУ. Эти рукописи являются великолепными образцами гератской школы художественной рукописи

как бы ковровый узор.

Орнаментированный, художественный форзац встречается в редких случаях, в самых уникальных рукописях темуридского периода в начале и в конце книг. Иногда форзацем служат развернутые на два листа миниатюры, гармонирующие с тематикой произведения.

Неотъемлемую часть художественной рукописи составляет титул-унван с орнаментами.

Гератская и другие школы выработали две канонические формы титулов-унванов — круглой формы медальонный титул, а также развернутый на две страницы орнаментальный титул в виде фронтисписа. На них даются имена авторов и название сочинения.

Фронтиспис также входит в композицию рукописи как важный элемент оформления. В центре фронтисписа размещается небольшой фрагмент из начальной части произведения, виртуозно окаймленный орнаментом.

Лавха — украшение меньшего размера, чем фронтиспис, но чаще встречающееся. Лавха по художественным традициям книжного искусства Востока занимает одну треть или четвертую долю верхней части полосы. Она дается в начале рукописи любого жанра, иногда в начале главы.

Бумага — важнейшая основа для художественного оформления рукописей. Мастер бумажного дела подбирает бумагу необходимого качества, иногда отдельно для текста и отдельно для полей.

Важной особенностью книжной графики в эпоху Темуридов стало оформление полей художественной рукописи, которые оформлялись с учетом и других художественных элементов. Они покрывались золотым или серебряным крапом, украшались геометрическим, растительным или другим орнаментом. Поля некоторых рукописей оформлялись сюжетными миниатюрами, даже отдельными портретами.

Особым видом искусства стал художественный переплет, без учета которого невозможно оценить шедевры рукописного искусства Темуридской эпохи. Переплеты делались кожаные с золотым тиснением канонических орнаментов, выработанных только для переплетов, или картонные с орнаментом, иногда с сюжетными миниатюрами.

Книжный орнамент XV века развивает лучшие традиции предшествующих веков. В своих тончайших рисунках, бесконечных графических сочетаниях, изумительной гармонии ярких красок он становится высокообразным жанром профессионального искусства.

Орнамент выражал глубокую народность, был кульминацией художественного совершенства. Лучшие традиции нового темуридского стиля оформления художественной рукописи послужили основой для дальнейшего развития книжного искусства не только в государстве Амира Темура, но и далеко за его пределами.

«ЗОЛОТОЕ НАСЛЕДИЕ»

ИСКУССТВО МАСТЕРОВ РУКОПИСНОГО ДЕЛА

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О поддержке международного благотворительного фонда «Олтин мерос» («Золотое наследие») при общественном центре «Мазнавият ва маърифат» определило среди основных целей и задач фонда «поиск и изучение в нашей стране и за рубежом древних рукописей, исторических документов, относящихся к древней культуре...».

Богатое культурное и духовное наследие нашей страны связано с искусством калли-

графов, мастеров рукописного дела, которые смогли запечатлеть и увековечить шедевры поэзии и литературы, достижения научной мысли, исторические и географические изыскания, трактаты на философские, богословские и морально-этические темы наших выдающихся деятелей культуры прошлого.

Их филигранному таланту посвящается статья старшего научного сотрудника Института истории АН РУ Назима ХАБИБУЛЛАЕВА.

типа туши, реже применялись цветные чернила.

Рукописная книга — синтез творчества ряда мастеров — *хаттата* (каллиграфа), *наккаша* (орнаменталиста), *музаххиба* (позолотчика), *рассома* (художника) и *саххаба* (переплетчика).

В художественном оформлении распространенным элементом был своеобразный титул — унван, т. е. вводное украшение в начале книги, который выполнялся в форме купола — овального, полукруглого или прямоугольного. Обычно унван был лишен надписей, но иногда в него вписывали название сочинения.

В богато оформленных книгах, выполнявшихся по особым заказам, первую страницу украшали миниатюрой, цветными рамками и орнаментом. Особо роскошно украшались рукописи Корана.

Художественная рукопись, как и другие виды искусства эпохи Амира Темура, развивалась на основе творческого освоения лучших традиций мастеров предшествующих веков.

В общественных и частных библиотеках Самарканда, Бухары, Герата, Табриза XIV—XV вв. хранилось немало изящно оформленных и иллюстрированных списков, переписанных в XIII—XIV вв.

Для придворных библиотек Амира Темура, Шахруха, Улугбека, Байсунгура, Султана Хусейна драгоценные рукописи приобретались в основном за большие деньги.

Идея оформления рукописи рождалась в мастерской художника при тесном творческом контакте мастеров всех отраслей книжного искусства. При создании каждой художественной рукописи стиль, тип оформления и даже формат прежде всего определялись ее содержанием и назначением.

В противоположность миниатюре, сфера применения которой была ограничена,



входивших в состав будущей рукописи, также обуславливали характер художественного оформления.

К шедеврам художественной рукописи эпохи Темуридов, оформленным без миниатюр, относится хранящийся ныне в Санкт-Петербурге знаменитый список «Хамсы» Алишера Навои, переписанный в 1492 — 1493 гг.

Сохраняя общий стиль рисунков, единую гармонию и композицию, колорит и ритм, позолотчик-орнаменталист Мавлона Йари на отдельных листах каждой поэмы дает в разнообразных сочетаниях орнаментальные фрагменты, тем самым достигает целостности и единства в художественном оформлении.

Следующую основную группу украшений составляет богато орнаментированная концовка, завершающая оформление рукописи.

Переплеты древних рукописей сохраняются редко. Данная же рукопись «Хамсы» дошла до нас в своем первоначальном переплете, исполненном Султаном Али Марвози.

Переплет рукописи, несмотря на ветхость, и поныне поражает неповторимой красотой. Тончайшие до филигранны орнаменты, нанесенные на кожаные крыш-

без миниатюр.

Над художественным оформлением рукописных книг работали выдающиеся художники того времени, как Камал ад-Дин Бехзад, Мирак Наккаш, Касим Али, Махмуд Музаххиб, Шах Музаффар, Султан Мухаммад, Дуст Мухаммад, Абд ар-Раззак, каллиграфы Султан Али Мешхеда, Мухаммад ибн Нур, Дарвиш Мухаммад Таки, Мухаммад Хандан, Мухаммад ибн Асхар, Шер Али и др., работавшие в придворных библиотеках Амира Темура и Темуридов. Разделение труда между творцами рукописи и совершенствование каждым мастером своего искусства способствовали небывалому расцвету книжного искусства в государстве Амира Темура.

Главным атрибутом художественной рукописи являлся почерк. Для текста, в зависимости от его содержания и назначения, выбирается насталик, являющийся основным почерком в эпоху Темуридов, а для титулов, унванов и мелких заголовков — другие разновидности почерков. Размещение текста также было важным фактором художественного оформления.

Основной текст помещается в рамке в центре полосы листа, в двух-четырёх столбиках. В некоторых сочинениях текст искусно пишется на полях рукописи. Тексты малых форм — унваны, заголовки, колофоны — путем разнообразной компоновки и орнаментации становятся элементами украшения. Орнаментами текста встречается главным образом в унванах, заголовках, когда контуры букв окаймляются золотыми и цветными линиями. Отдельные буквы или группы букв, окруженные полукруглыми линиями разнообразной формы, создают роскошный,

Открытие театрального сезона

«ИЛЬХОМ» — ЭТО ВСЕГДА ПРАЗДНИК

Атмосфера праздничности, неистощимой на импровизационную выдумку актерской игры царила на шоу «Ильхом-Пати», открывшем XXI сезон театра. Однако, как и всякий праздник, он готовится заранее. И потому художественный руководитель театра Марк Яковлевич Вайль на встрече с журналистами условно назвал грядущий сезон «рабочим», в отличие от предшествовавшего, изобиловавшего юбилейными торжествами, встречами с видными деятелями искусства, фестивальными поездками. К тому же в этом году в театре предполагается большое количество режиссерских и актерских дебютов. Многие из них связаны с реализацией международных проектов «Ильхома» — постановкой пьесы Э. Ионеску «Носороги» совместно с «Кэрролл-Колледж» (США), а также началом совместных репетиций с известной балетной группой «Шапиро энд Смит данс», с чьим мастерством ташкентцы имели возможность ознакомиться в ходе их летних гастролей.

Выбор сложной, неоднозначной пьесы «Носороги», по словам Вайля, во многом продиктован и новыми возможностями театра, сложившимися здесь в последнее время. Использование целой обоймы новых режиссерских и актерских имен — выпускников очередной ильхомовской «школы» диктует и новые художественные задачи: очень важно реализовать их способности в спектаклях самых разных стилей, в том числе и в таких сложных, как «театр абсурда». Этим продиктовано и появление в планах постановки спектакля О. Михайловой «Жизель». Редкая по нынешним меркам психологическая история хрупких взаимоотношений главных героев во многом идет вразрез с канонами современной, как правило, достаточно жесткой драматургии и потому особенно интересна для воплощения. А режиссером выступит Карина Ару-

тунян, хорошо знакомая зрителям по своим актерским работам в спектаклях «Класс-концерт», «Счастливые нищие».

По-особому пройдут на сей раз и знаменитые «Рождественские вечера» — программа их несколько изменится, и помимо традиционной театральной «тусовки», в них будет включена и премьера спектакля.

И обязательно (это Марк Яковлевич подчеркивает) будет продолжена клубная работа театра — в форме дискотек, новых художественных экспозиций, концертов современной камерной и рок-музыки с участием зарубежных исполнителей. Эта сторона ильхомовской деятельности определяется уже самой формой небольшого камерного театра. Кстати, тот факт, что известнейший в республике театр такого рода до сих пор является единственным, конечно, огорчает. Чтобы сохранить высокий уровень профессиональной «планки», необходимо достаточно большое состязательное поле для сравнения, а этого, увы, сегодня нет.

Отчасти этот недостаток компенсируется работой «на выезд» (один из блестящих результатов такой работы — гастрольный спектакль московского Театра им. Моссовета «Любовью не шутят», поставленный М. Вайлем). Боль-

шой школой стало и участие театра этим летом в германском фестивале марафоне, на котором представлялась «классика» театра — «Мещанская свадьба» Б. Брехта и одна из последних работ — «Счастливые нищие» К. Гоцци. Судя по многочисленным рецензиям (а их, не в обиду будь сказано нашим искусствоведам, за гастрольный месяц в Германии было больше, чем у нас за год), спектакли прошли успешно. Это тем более примечательно, что в фестивале, насчитывающем 50-летнюю историю, принимали участие лучшие театральные коллективы Европы и Америки. «Ильхом», по сути, составлял единственное «белое пятно» для завязанных театралов. Результат — приглашение на фестиваль театров 1998 года. Но это достаточно отдаленные планы. Что же касается фестивальных демонстраций самого «Ильхома», в этом сезоне они непременно будут продолжены II-м фестивалем современной музыки.

Итак, сезон XXI открыт, и остается только пожелать его известному коллективу воплощения обширных планов и замыслов, а нам, зрителям, непременно поддержать их. Как? Полными залами!

Н. ЕВГЕНЬЕВА.

На снимке: сцена из спектакля «Счастливые нищие» К. Гоцци.

Фото Г. ИСАНБАЕВА.



ПРИГЛАШЕНИЕ К ТВОРЧЕСТВУ

День открытых дверей прошел в Республиканском центре технического творчества учащихся Министерства народного образования. Событие это не может не радовать. Система образования переживает немало трудностей. Но это не должно уменьшать внимания к развитию внешкольного детского творчества. Ведь именно здесь во все времена был мощный трамплин для одаренных ребят. И эта связь времен не должна прерываться...

В республике есть все необходимое для творчества, для самовыражения. Это и станции юных туристов, и юных натуралистов, — сказал заместитель директора М. Набиев. — Центры же технического творчества в республике около 140. В них учащиеся могут выбирать такие направления, как «изготовление учебно-наглядных пособий», «радио», «вычисли-

тельная техника» и другие.

А вот что добавил С. Т. Байназаров, директор Центра технического творчества учащихся Сариасийского района Сурхандарьинской области:

— Мы возрождаем народные промыслы — ищем старых мастеров, просим их обучать молодежь в кружках. Будем полезны

землякам, и у нас появятся средства.

Педагог-организатор внешкольной работы Сабир-Рахимовского роно М. Н. Адылова добавила:

— Иногда хозрасчетные кружки действуют очень успешно. Один из наших в прошлом кружков резьбы по дереву и ганчу «вырос» до малого предприятия. Теперь новым кружком руководит ученик прежнего руководителя.

Еще одно направление внешкольной работы — участие в летней аэрокосмической школе академика Вахидова.

Другой пример — в Янгйоле при Институте механизации и электрификации сельского хозяйства академик Ахмеджанов организовал сельскохозяйственный спецкласс. Конечная цель спецкласса, в котором будут заниматься ученики 6—9-х классов, — подготовка подростков для успешной учебы в высших учебных заведениях.

Ну а какой день открытых дверей без выставок! Здесь были собраны работы, прошедшие районные и городские смотря. Уже через час была видна оценка зрителей — на моделях, вызывавших наибольший интерес, что-то погнулось, что-то «само» отклеилось или отломилось. Стал уставать экскурсовод из радиокружка, девятиклассник столичной школы № 28 Нурилло Насиров.

Если же у вас, уважаемые читатели, появятся вопросы по поводу технического творчества, звоните в РЦТТ по телефонам: 48-11-71, 48-52-59.

С. ЧИНАЕВ.

Футбол

НИ ТУРА БЕЗ СЕНСАЦИЙ



Отступим от нашей традиции и посвятим начало обзора очередного 26-го тура не игре любимого в Ташкентской области «Дустлика», а матчу в Самарканде местного «Динамо» с занимающим второе место «Нефтчи» из Ферганы. Здесь произошла одна из главных сенсаций не только тура, но и, пожалуй, всего чемпионата.

Неожиданности начались уже в самом начале поединка. После нескольких обоюдных острых уколов мяч на 15-й минуте попадает к нападающему динамовцев Хамзе Джаббарову, который хлестким ударом отправляет его в ворота грозного соперника.

Однако счет этот продержался недолго. Через каких-то 20 минут выгодной ситуацией воспользовался вчерашний легионер Степан Атоян, продемонстрировавший, что он находится в отличной спортивной форме. 1:1. Надолго ли? Увы, всего на две минуты. Своего шанса снова не упустил все тот же Джаббаров.

Второй тайм прошел буквально в шквальных атаках гостей. Хозяева отчаянно защищались и сохранили-таки свои ворота в неприкосновенности. Итог — 2:1 в пользу динамовцев.

Болельщики ферганцев разочарованы. Еще бы! Поражение «Нефтчи» вновь отбросило его на 6 очков от наманганского «Навбахора», который у себя дома без особых проблем переиграл прочно обосновавшийся на четвертом месте «Нурафшон» из Бухары — 3:0. Здесь тоже все решилось в первой половине игры. Голи последовали на 7-й, 18-й (с пенальти) и 25-й минутах. Забивали Зафар Мусаббаев, Олег Шацких и Бахтиер Тагаев.

Ну а теперь о «Дустлике», который на своем стадионе принимал одного из безоговорочных аутсайдеров — динамовцев из Ургенча. Задача наших земляков ясна — не только не позволить обогнать себя ташкентскому «Пахтакору», но и по возможности приблизиться к лидирующей группе. Еще более принципиальны устремления хорезмийцев — им во что бы то ни стало необходимо покинуть предпоследнее место и остаться в высшей лиге.

Встреча началась более чем неожиданно. После обоюдных выпадов при сразу же обнаружившемся игровым и территориальным преимуществе хозяев поля бывший их игрок Андрей Яровой хорошо вывел на ударную позицию Анатолия Матвеева, и тот забивает гол. Произошло это на 4-й минуте.

Дустликцы еще более усилили нажим. И вот уже Аваз Хашимов увидел стремительно двинувшегося вперед своего партнера по нападению Фариды Хабибуллина и выдал ему с левого фланга длинную передачу. Фарид нанес гроссмейстерский удар в ближайший от вратаря гостей Щербака угол ворот, и счет на 7-й минуте сравнялся.

После этого темп игры несколько снизился, хотя перевес хозяев был по-прежнему ощутимым.

Во втором тайме ворота ургенцев занял 41-летний ветеран Александр Семенов. Однако спасти свою команду от поражения он не смог. При этом во многом благодаря тому, что в игру вступил другой ветеран, но уже со стороны дустликцев — 38-летний Тура Шаймарданов, творивший, без преувеличения, чудеса. Он сделал четыре голевых передачи, две из которых завершились результативно. Сначала на 61-й минуте отличился долго не забивавший полузащитник Олим Шакиров, а затем — на 84-й минуте защитник Соип Ахмедов. «Дустлик» выиграл — 3:1 и по-прежнему занимает с 43 очками пятое место. Лишь на одно очко отстает от него «Пахтакор», победивший в «домашнем» матче маргиланский «Атласчи», но у ташкентцев один матч в запасе, правда, с лидером — «Навбахором».

Столичные армейцы в Термезе разгромили своих младших по званию одноклубников — 6:2. АСК остался на последнем месте. У него абсолютно худшая разность — 23 забитых и 59 пропущенных (больше всех) мячей и всего 16 очков — на два меньше, чем у ургенчских динамовцев.

Еще один ташкентский клуб — «Трактор» добился ничьей в Андижане с местным «Наврузом» — 0:0.

Сообщаем остальные результаты 24-го тура: «Динамо» (У) — «Навбахор» — 0:2, «Янгйер» — «Навруз» — 3:1, МХСК — «Согдиана» — 1:1, «Нурафшон» — «Пахтакор» — 0:0, «Трактор» — «Динамо» (С) — 1:0, «Атласчи» — «Касансай» — 2:0; 25-го тура: «Согдиана» — «Янгйер» — 4:2, «Касансай» — «Машьял» — 1:0.

Теперь «Дустлику» предстоит 12 октября нелегкий матч в Бухаре с местным «Нурафшоном».

И. АЛИМОВ.



Орбита сотрудничества

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ

Как только Узбекистан провозгласил политику открытых дверей, республика сразу привлекла внимание многих зарубежных предпринимателей. Прямым отражением этого стало оживление на автомобильных магистралях. Львиная доля доставляемых теперь грузов обязана большерушным автомобилям: надежно, быстро.

Но, как бывает в таких случаях, «хозяева» вдруг растерялись от большого наплыва гостей. Одно дело — работа с прибывающими грузами: растаможивание, разгрузка, другое — сервисное обслуживание

самых водителей и их автомобилей после дальней дороги. А это вопросы и размещения на отдых, и питания, и медицинского обслуживания, и ремонта. Все перечисленное вместе превратилось в очень злободневную проблему. И стало причиной многих нареканий.

Но в том и заключается одна из привлекательных сторон рынка: пустующие ниши не могут долго быть незаполненными.

Очень предприимчивая фирма «Ш. Л. ва Р.» сумела в кратчайшие сроки создать одну из первых международных сервисных автостоянок.

Расположена она очень удобно: рядом с кольцевой дорогой столицы.

— Отныне, — сказал руководитель фирмы Латфулло Шарипов, — у водителей международных грузовых рейсов в Ташкенте не будет никаких проблем. На нашей автостоянке их будут ждать и гостиница, и горячее питание, и медицинское обслуживание. Здесь же обязательно осуществляется растаможивание грузов и даже помогут найти популярный груз.

А это значит, у столицы появится еще одна «визитная карточка», ведь, как известно, гости судят о хозяевах по тому, как они встречают и провожают.

А. ПАГИН.

На снимке: на международной автостоянке.

Фото В. КИРИЛЛОВА.



По
странам
мира.
Чикаго-город
небоскребов.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

По сообщениям прессы и
информационных агентств

ВРЕМЯ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ВИЗИТ В ЛОНДОН

В Лондоне с рабочим визитом побывал министр иностранных дел Республики Узбекистан Абдулазиз Комилов.

Глава внешнеполитического ведомства встретился с государственным министром иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии Мальколмом Рифкиндом. В ходе переговоров были обсуждены вопросы, связанные с дальнейшим развитием взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана и Великобритании.

АМИРУ ТЕМУРУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В Киеве состоялась международная конференция «Амир Темур и его эпоха», организованная Посольством Узбекистана на Украине совместно с Институтом востоковедения Национальной академии наук Украины. На форуме было оглашено приветствие Президента Украины Леонида Кучмы.

В работе конференции приняли участие украинские и узбекские ученые, представители аккредитованного в Киеве дипломатического корпуса. Выступившие отметили выдающуюся роль великого сахибкрана в мировой истории как государственного деятеля и полководца. Материалы конференции решено выпустить отдельным изданием.

США: НАЧАЛИСЬ ТЕЛЕДЕБАТЫ КАНДИДАТОВ

Предвыборная кампания в США вступила в заключительную фазу. Президент Билл Клинтон и представитель республиканцев Боб Доулз начали теледебаты. Словесный бой кандидатов длится обычно полтора часа. На этой неделе должна состояться вторая встре-

ча. Как отмечают многие обозреватели, для Боба Доуэла теледебаты являются последним шансом утвердить себя в глазах американцев достойной альтернативой нынешнему президенту США.

В первых теледебатах доминировали экономические проблемы. Билл Клинтон подчеркнул, что его администрация создала 10,5 миллиона рабочих мест, повысила средний уровень доходов населения и снизила налоги. Снизился также уровень преступности в стране.

Однако Боб Доулз парировал тем, что американцы весьма озабочены своим будущим. Они работают все напряженнее и платят все больше налогов. Впервые в истории США налоги достигли 40 процентов от заработной платы, подчеркнул господин Доулз.

ПЕРЕГОВОРЫ ПОСЛЕ ПЕРЕГОВОРОВ

Премьер-министр Израиля Беньямин Нетаньяху заявил, что начнет переговоры о будущем палестинских территорий лишь после завершения переговоров о выводе израильских войск из города Хеврон.

В СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ ВНОВЬ ВЗРЫВЫ

В штаб-квартире британской армии в Северной Ирландии взорвались две бомбы, ранено более тридцати человек. Ни одна организация не взяла на себя ответственность за террористический акт.

ЮБИЛЕЙ... ПОД СЛЕДСТВИЕМ

На вилле своей внучки в Софии за семейным столом, в окружении не более десятка человек, отметил свое 85-летие подследственный пенсионер Тодор Живков.

Это уже второй юбилей, который бывший коммунистический лидер Болгарии не может позво-

К СОБЫТИЯМ В АФГАНИСТАНЕ О ЧЕМ ПИШЕТ «ЭМНИСТИ ИНТЕРНЭШНЛ»

«Эмнисти интернешнл» сообщила, передает «Голос Америки», что до тысячи гражданских лиц брошены в тюрьмы в Кабуле с тех пор, как «Талибан» установил свой контроль над этим городом. «Эмнисти интернешнл» выражает особую озабоченность судьбой лиц, арестованных по подозрению в симпатиях к бежавшему из Кабула президенту Афганистана Бурхануддину Раббани. Вот что заявил Марк Огле, представитель этой правозащитной организации:

«Почти все из этих жертв — молодые люди. Их родные не имеют понятия, что с ними и где они сейчас. Многие род-

ственники опасаются, что заключенных могут использовать для расчистки минных полей для продвижения бойцов «Талибана» в Панжширской долине на севере Афганистана».

От имени «Эмнисти интернешнл» Огле выразил тревогу по поводу того, что, несмотря на заверение руководства талибов в сдержанности, их стражи порядка прочесывают Кабул, осуществляя, по словам группы наблюдателей, разгул террора.

«Мы видели талибов, которые, расхаживая по городу, врываются в дома и ищут то, что, по их мнению, свидетельствует о вероотступничестве, например, магнитофоны,

кассеты, журналы и игрушки. Мы даже видели, как бойцы-талибы применяли физическое насилие к детям. Очевидцы рассказали нам об одной из таких жертв, восьмилетнем мальчике, который забавлялся с музыкальной игрушкой возле своего дома. Стражи порядка талибов, подойдя к нему, разбили игрушку и нанесли ребенку несколько сильных пощечин».

«Эмнисти интернешнл» призвала все правительства мира потребовать от талибов соблюдать основные права человека по отношению ко всем гражданам Афганистана. Узинфоцентр.

НАВОДНЕНИЯ КАНУТ В ЛЕТУ? ПОСЛЕСЛОВИЕ К ПОТОПУ

Захлестнувшие нынешним летом с добрых пол-Китая опустошительные наводнения причинили, как говорят сами китайцы, «десять тысяч бедствий». В зоне бедствия оказались не только бассейны крупнейшей в Поднебесной реки Янцзы и множества ее притоков, но даже ряд уездов

в пригородах Пекина. Число жертв разгула природной стихии превысило 2700 человек, а материальный ущерб оценен как минимум в 52,4 млрд. юаней (6 млрд. долларов).

Однако недаром говорится, что нет худа без добра: потоки вышедшей из берегов реч-

ной воды подчистую смыли еще оставшиеся у многих в Китае сомнения в целесообразности строительства гигантского гидротехнического узла «Санься» («Три ущелья»). Согласно замыслу авторов проекта, работа над осуществлением которого началась почти два года назад и продлится до 2009 года, на среднем участке течения Янцзы возвысится огромная плотина, по соседству с которой раскинется водохранилище площадью 632 квадратных километра и вместимостью ок. 40 млрд. кубометров воды. Эта не имеющая мировых аналогов схема обойдется не менее чем в 30 млрд. долларов.

Дмитрий ПРИВАЛОВ.

Израильская хроника

САХАР ДЛЯ ДИАБЕТИКОВ

В центре внимания предстоящего международного симпозиума по сахару в Иерусалиме будет обсуждение преимуществ новинки ученых-химиков из местного университета, которым удалось вывести редкий сорт растения, выделяющего натуральный, низкокалорийный сахар. Его очевидные преимущества заключаются и в его повышенной сладости — он в 300 (!) раз слаще обычного тростникового или свеклового сахара. Эти два фактора определяют исключительную полезность нового вида этого продукта для больных сахарным диабетом. Исследования пока проводились в полевых условиях, но уже этот натуральный сахар получил сертификат на применение Управления лекарственных препаратов и пищевой промышленности в США.

ВЕЧЕРА БУХАРСКОГО ТАНЦА В ТЕЛЬ-АВИВЕ

В столице Израиля на базе театра танца «Инбаль» открылся Центр этнического искусства, основные задачи которого — поддержка и развитие многонациональной израильской культуры во всей ее многогранности. В сфере внимания центра находятся театр, музыка, литература, кино, телевидение, танцевальное искусство стран Средиземноморья и Ближнего Востока. В программе центра есть и вечера бухарского танца. Это не случайно, так как в стремлении выкристаллизовать особую, местную культуру центр ведет поиски «точек соприкосновения» восточных и западных культур.

С сентября 1997 г. здесь планируется открытие школ танца и музыки Ближнего Востока.

«БЕЛАЯ НОЧЬ» ПОКОРИЛА КАННЫ

Среди фильмов, представленных на Каннском фестивале 1996 года, решением молодежного (в возрасте от 18 до 25 лет) любительского жюри лучшим фильмом для юношества названа картина режиссера Арнона Цадона «Белая ночь».

После этого признания фильм был триумфально показан на кинофестивалях в Рио-де-Жанейро, Монреале, Тайпее, Дели, Милане, Риме, Монпелье и, наконец, в Париже.

Общественный интерес вызывают и две новые картины израильских режиссеров: «Вечное счастье» — интеллектуальная притча о философе Спинозе и его современном двойнике и «Птица на нейтрале» — музыкальная романтическая комедия о скитаниях двух молодых людей, стремящихся воплотить свои мечты в жизнь.

лить себе отметить так, как ему того хотелось бы. В 1991 году он находился под домашним арестом, да и теперь его статус не определен — он полностью оправдан только по одному из четырех заведенных на него уголовных дел, начатых против него несколько лет назад по обвинению в помощи братским партиям и развивающимся государствам, а также в организации преследования болгарских мусульман.

ИОАННУ ПАВЛУ II ПРЕДСТОИТ ОПЕРАЦИЯ

Папе римскому Иоанну Павлу II предстоит операция аппендицита. Это уже шестая операция, которую ему предстоит перенести после попытки покушения на его жизнь пятнадцать лет тому назад. Римский корреспондент Би-Би-Си сообщает о серьезных опасениях по поводу здоровья главы католической церкви, хотя Ватикан опровергает все слухи о критическом состоянии здоровья Иоанна Павла II. Перед входом в больницу, куда он лег в конце минувшей недели, папу приветствовали толпы верующих и служителей церкви.

САМАЯ ДРЕВНЯЯ ВЫСТАВКА

Ученые Австралии обнаружили наскальные рисунки, возраст которых 75 тысяч лет. Согласно существующей сегодня теории, изобразительное искусство зародилось с появлением человека разумного, местом рождения которого, как утверждают ученые, является Африканский континент, откуда и пошло его расселение по всему миру. До территории Австралии он добрался 60 тысяч лет назад. Получается, что найденные австралийскими исследователями рисунки появились на 15 тысяч лет раньше. И хотя сотрудники антропологического музея Австралии убеждены, что найденные наскальные рисунки — дело рук человеческих, еще нет точного ответа на вопрос: кто же их создал?